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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A 

PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª MARIA COMES MUANIS, NO DIA 11 DE 

FEVEREIRO DE 2020, ÀS 10 HORAS, NO AUDITÓRIO DA DECANIA DO CFCH, NO CAMPUS DA 

PRAIA VERMELHA, RIO DE JANEIRO. 

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Vice-Presidente, Prof. Thiago Ranniery 

Moreira de Oliveira; Professora Titular, Libânia Nacif Xavier; Chefe do Departamento de 

Administração Educacional, Prof. André Bocchetti; Substituta Eventual da Chefe do 

Departamento de Didática, Prof.ª Priscila Andrade Magalhães Rodrigues; Substituto Eventual da 

Chefe do Departamento de Fundamentos da Educação, Prof. Thiago Fortes Ribas; 

Coordenadora do Curso de Especialização Saberes e Práticas na Educação Básica – CESPEB, 

Prof.ª Ligia Karam Corrêa de Magalhães; Coordenadora do Curso de Pedagogia, Prof.ª Silvina 

Julia Fernández; Substituta Eventual da Coordenadora dos Cursos de Licenciatura, Prof.ª Maria 

Fernanda Alvito Pereira de Souza Oliveira; Coordenadora de Extensão, Prof.ª Alessandra Fontes 

Carvalho da Rocha Kuklinski Pereira; Coordenadora de Estágios, Prof.ª Núbia de Oliveira Santos;  

Representante dos Professores Associados, Prof.ª Anita Handfas; Representante dos 

Professores Adjuntos, Prof. Luciano Prado da Silva; o representante discente do Centro 

Acadêmico de Pedagogia Maria Eduarda, Luciano Barros Húngaro da Gama; e a representante 

dos Servidores Técnico-Administrativos, Jeane Alves da Silva. Esteve também presente à sessão 

a Prof.ª Maria das Graças Chagas de Arruda Nascimento. 

Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão às 10 horas e 30 minutos. 

Expedientes: 1- Luciano Barros comunicou que os estudantes do Curso de Pedagogia estavam 

definindo, desde o final de 2019, temas e palestrantes para a Semana da Educação. Disse que o 

evento ocorreria na terceira semana de maio, concomitantemente ao evento Conhecendo a 

UFRJ. 2- A Prof.ª Núbia de Oliveira informou que os trâmites de estágio com a Secretaria 

Municipal de Educação haviam mudado. Disse que a Subsecretaria de Serviços Compartilhados 

da Casa Civil passou a gerenciar os estágios e que os alunos deveriam primeiramente se 

cadastrar no site e escolher o local de estágio. Comentou que o Termo de Compromisso deveria 

ser retirado na Coordenadoria Regional de Educação - CRE pelo licenciando. 3- A Prof.ª Ligia 

Karam avisou que as entrevistas dos candidatos às ênfases de Ensino de Educação Física e 

Ensino de História estavam sendo realizadas nos dias 11 e 12 de fevereiro de 2020. Disse que 

haveria duas aulas inaugurais: uma coletiva para os cursos de pós-graduação lato sensu, stricto 

sensu e graduação; e uma proposta pela ênfase de Ensino de História, especificamente para o 

CESPEB, com o Prof. Chico Alencar, no dia 17 de março de 2020. A Prof.ª Maria Muanis 

comentou que a aula inaugural coletiva tinha como tema “A Defesa da Universidade Pública na 

Interlocução com os outros saberes”, no dia 12 de março de 2020, às dezoito horas e trinta 
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minutos, no Auditório Manoel Maurício de Albuquerque, com a palestra do Prof. Marcio 

Goldman sobre o tema “Além da Tolerância, a Arte do Respeito no Encontro dos Saberes”.  4- A 

Prof.ª Maria Muanis comunicou que a Cerimônia de Posse da Nova Direção da FE/UFRJ seria 

realizada no dia 27 de março de 2020, às quinze horas, no Auditório Manoel Maurício de 

Albuquerque. 5- A Diretora da FE/UFRJ comunicou que, no dia 06 de abril de 2020, haveria a 

aula inaugural do Complexo de Formação de Professores, para todas as licenciaturas da UFRJ, 

com o Prof. António Nóvoa. 6- A Prof.ª Silvina Fernández informou que a Semana da Pedagogia 

seria realizada de 23 a 27 de março de 2020 e que, em breve, divulgaria a programação. 7- O 

Prof. Thiago Ranniery comunicou que foram suspensas temporariamente, pelo Ministério da 

Educação, as inscrições para os Concursos de Professores Efetivos e Substitutos da UFRJ até a 

aprovação da Lei Orçamentária, publicada em 20 de janeiro de 2020. Disse ainda que, para a 

aquisição de professor substituto, a unidade deveria comprovar a necessidade de vacância, 

justificada em lei, com SIAPE e CPF do professor a ser substituído, o que geraria um enorme 

problema para a unidade, já que a FE possuía suas demandas específicas. 8- A presidente disse 

que, ainda em 2020.1, estava enfrentando problemas com alguns estudantes do Curso de 

História que queriam colar grau na FE/UFRJ, pois haviam solicitado o procedimento irregular de 

manutenção de vínculo. 9- O vice-presidente disse que os processos de Alteração de Grau e 

Frequência – AGF foi recentemente incluído no Sistema Eletrônico de Informações - SEI pela 

Divisão de Registros de Estudantes – DRE. Comentou que tal procedimento era de exceção, em 

que o mérito do pedido deveria ser julgado pela Congregação e enviado para a Secretaria 

Acadêmica de Graduação para a efetivação. 10- A Prof.ª Maria Muanis disse que se reuniu com 

a Decania do CFCH para resolver problemas com relação ao espaço do Bingo de Botafogo e que 

ficou decido que o caminho seria iluminado e que a escada do local seria reformada até o início 

das aulas.  11- A presidente disse que haveria manutenção do Pavilhão de Aulas (aulário) em 

julho de 2020 e que os professores deveriam evitar marcações de salas nesse período. 12- A 

Prof.ª Maria Muanis disse que foram convidadas para a Comissão de Celebração dos 100 Anos 

da UFRJ as professoras Carmen Teresa Gabriel Le Ravallec e Silvia Camara Soter da Silveira. 

Comentou que foram importantes indicações para levar o papel da Faculdade de Educação nas 

políticas de Formação de Professores. Disse que gostaria de incluir ainda na comissão: as 

docentes Giseli Barreto da Cruz, Ana Maria Ferreira da Costa Monteiro, Ana Lúcia Cunha 

Fernandes, e o produtor cultural, Gabriel Cid de Garcia do Setor de Cultura, Comunicação e 

Divulgação Científica e Cultural - SECULT. 13- A presidente informou que a aluna Thelma da 

Silva Nunes do Curso de Doutorado do Programa de Pós-Graduação em Educação – PPGE 

estava processando a UFRJ porque sofreu uma queda, em 2018, no Prédio Anexo da Faculdade 

de Educação, e não teve prestação de socorro. Comentou que só soube do caso recentemente 

quando o processo chegou à Direção da unidade, sendo que o fato ocorreu em 2018 sem 
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nenhum registro da ocorrência por parte do PPGE, da Gerência Administrativa ou da Direção da 

FE/UFRJ. A Prof.ª Silvina Fernández avisou da importância de se criar uma Comissão de 

Segurança para lidar com casos assim na unidade. O Prof. Thiago Ranniery comentou que o 

assunto seria pautado na próxima reunião do Conselho Departamental. Jeane Alves disse que 

mesas e extintores mal posicionados nos corredores, além de pessoas mal educadas 

conversando no meio dos corredores, traziam problemas para deficientes visuais na unidade. 

14- A Prof.ª Maria Muanis disse que, a partir do próximo semestre, haveria duas cerimônias 

formais de Colação de Grau por semestre. 15- O vice-diretor comunicou que reativaria a 

Comissão de Espaços e Obras para acompanhar a previsão de término do prédio da FE/UFRJ na 

Cidade Universitária, composta por um representante docente de cada departamento, um 

técnico administrativo e um representante dos estudantes. 16- O Prof. Thiago Ranniery disse 

que a Direção da FE/UFRJ recebeu o Plano Nacional de Desenvolvimento de Pessoas - PNDP e 

que, para 2021, tornou-se necessário o preenchimento de uma planilha, por cada docente da 

unidade, discriminando todas os eventos externos em que participaria a partir de 2021, mesmo 

sem ir a alguns destes eventos. Comunicou que se tornou necessária também a explicitação de 

critérios de afastamento, tanto para docentes quanto para técnicos administrativos. Pontos: O 

Prof. Thiago Ranniery solicitou a inclusão, em pauta, da solicitação de Promoção Funcional do 

Prof. Igor Vinicius Valentim à Classe D. A Prof.ª Priscila Andrade pediu a inclusão, em pauta, dos 

seguintes pontos: apreciação da solicitação de Promoção Funcional à Classe D da Prof.ª Elaine 

Constant; e a solicitação de afastamento da Prof.ª Carmen Teresa Gabriel para pós-doc. O Vice-

Diretor pediu também a inclusão, em pauta, da apreciação da indicação do Prof. Wilson 

Cardoso Junior para a Comissão Permanente de Licenciatura – CPL do Conselho de Ensino de 

Graduação – CEG/PR-1. Postos em votação, os novos pontos foram aprovados por 

unanimidade. 1- Avaliação de processo de transferência financeira da UFBA para a UFRJ a 

favor do ENDIPE – Giseli Barreto. A Prof.ª Maria das Graças informou que estava na equipe da 

Coordenação Geral do XX Encontro Nacional de Didática e Práticas de Ensino - ENDIPE. 

Comentou que as três primeiras edições ocorreram anualmente e a partir da quarta edição o 

evento passou a ser a cada dois anos. Disse que era costume a universidade receber a verba 

não utilizada da edição anterior do ENDIPE e, sendo assim, a Universidade Federal da Bahia – 

UFBA emitiu um termo para a transferência do superávit do recurso do XIX Encontro Nacional 

de Didática e Prática de Ensino – ENDIPE, no valor de R$ 34.157,01 (trinta e quatro mil, cento e 

cinquenta e sete reais e um centavo) para a realização do XX Encontro Nacional de Didática e 

Prática de Ensino – ENDIPE na UFRJ, sob a coordenação geral da Prof.ª Giseli Barreto da Cruz. 

Disse que a Reitora da UFRJ, antes de assinar o aceite da verba, pediu a aprovação da 

transferência nas instâncias da unidade. Comunicou que a Fundação José Bonifácio estava 

gerenciando a verba das inscrições para o evento, mas que a verba da transferência iria para a 
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Faculdade de Educação. Postas em votação, a transferência da verba para a UFRJ e a indicação 

da Prof.ª Giseli Barreto da Cruz como gerenciadora dessa verba foram aprovadas por 

unanimidade. 2- Aprovação da Ata 11ª Sessão Ordinária da Congregação de 2019. Posta em 

votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 3- Indicação de Comissão Eleitoral para a 

condução do processo de escolha dos representantes dos Professores Titulares na Colenda 

Congregação. O Prof. Thiago Ranniery comunicou que era necessária a criação de uma 

comissão para promover a eleição para a escolha de dois representantes dos professores 

titulares na Congregação. Disse que seria bom montar uma comissão com um representante de 

cada departamento. Posta em votação, a configuração da comissão com um representante de 

cada departamento foi aprovada por unanimidade.  4- Transição curricular e transferência de 

diplomação do curso de Licenciatura em História (parecerista: Prof. Thiago Ranniery). O vice-

presidente apresentou o seu parecer referente ao Processo nº 23079.044003/2019-65 – 

Transição Curricular e Transferência de Diplomação, que discorria sobre a transição curricular e 

a responsabilidade pela diplomação do curso de Licenciatura em História pela Faculdade de 

Educação até o primeiro semestre de 2020, nos casos específicos do processo em questão, até 

a transição da responsabilidade para o Instituto de História ser aprovada pelo Conselho de 

Ensino de Graduação – CEG/PR-1. Posto em votação, o parecer foi aprovado com oito votos 

favoráveis e uma abstenção. 5- Apreciação de consulta ao CEPG quanto à solicitação de 

compartilhamento de base de dados – Profa. Mariane Koslinski. A pedido da Prof.ª Mariane 

Koslinski, o Prof. Thiago Ranniery retirou o ponto de pauta. 6- Indicação de Comissão de 

Avaliação para analisar a solicitação de Progressão Funcional da Prof.ª Patrícia Corsino na 

Classe D. A Prof.ª Priscila Andrade informou que a Comissão de Avaliação, para análise da 

solicitação de Progressão Funcional da Prof.ª Patrícia Corsino na Classe D, seria constituída 

pelos seguintes docentes: como titulares, Monique Andries Nogueira, Rita Marisa Ribes Pereira 

(UERJ) e Maria Fernanda Rezende Nunes (UNIRIO); e, como suplentes, Marialva Carlos Barbosa 

(ECO/UFRJ) e Ludmila Thomé de Andrade. Posta em votação, a comissão foi aprovada por 

unanimidade. 7- Indicação de Comissão de Avaliação para analisar a solicitação de Promoção 

Funcional da Prof.ª Renata Razuck à Classe D. A Substituta Eventual da Chefe do 

Departamento de Didática comunicou que a Comissão de Avaliação, para análise da solicitação 

de Promoção Funcional da Prof.ª Renata Razuck à Classe D, seria constituída pelos seguintes 

docentes: como titulares, Monique Andries Nogueira, Rita Marisa Ribes Pereira (UERJ) e Maria 

Fernanda Rezende Nunes (UNIRIO); e, como suplentes, Marialva Carlos Barbosa (ECO/UFRJ) e 

Ludmila Thomé de Andrade. O Prof. Thiago Ranniery comentou que, se a Prof.ª Rita Ribes não 

pudesse, o EDD poderia substitui-la pela Prof.ª Isabel Gomes Rodrigues Martins (NUTES/UFRJ). 

Posta em votação, a comissão foi aprovada por unanimidade. 8- Indicação de Comissão de 

Avaliação para análise do Estágio Probatório da Prof.ª Janete Bolite Frant. A Prof.ª Priscila 
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Andrade informou que a Comissão de Avaliação para análise do Estágio Probatório da Prof.ª 

Janete Bolite Frant seria constituída pelos seguintes docentes: como titulares, Ana Paula de 

Abreu Costa de Moura, Victor Augusto Giraldo (IM/UFRJ) e Joaquim Fernando Mendes da Silva 

(IQ/UFRJ); e, como suplentes, Marcus Vinicius Vieira (IB/UFRJ) e Amilcar Araujo Pereira. Posta 

em votação, a comissão foi aprovada por unanimidade. 9- Solicitações de Afastamento das 

professoras Libânia Nacif Xavier para pós-doc (parecerista: Prof. Roberto Marques), Carmen 

Teresa Gabriel Le Ravallec (parecerista: Prof.ª Maria Fernanda Alvito Pereira de Souza 

Oliveira) e Ana Angelita Costa Neves da Rocha. O Prof. Thiago Ranniery apresentou o parecer 

favorável do Prof. Roberto Marques à solicitação de afastamento da Prof.ª Libânia Xavier, de 01 

de agosto de 2020 a 30 de julho de 2021, para realização de pós-doutorado no Departamento 

de Sociologia da Universidade Estadual de Campinas – UNICAMP, em Campinas, São Paulo. 

Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. A Prof.ª Maria Fernanda Alvito 

apresentou o seu parecer favorável à solicitação de afastamento da Prof.ª Carmen Teresa 

Gabriel Le Ravallec para pós-doc, pelo período de 01 de outubro de 2020 a 01 de março de 

2021, no âmbito do Programa Institucional de Internacionalização - Edital CAPES-PrInt (cujo 

prazo para submissão de propostas se encerraria em 02 de março de 2020), nas universidades 

de Lille III e Paris Seine (Cergy-Pontoise), condicionando a aprovação do afastamento à entrega 

do plano de trabalho completo, nos prazos estabelecidos para a submissão de propostas para o 

Edital CAPES-PrInt. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. A Prof.ª 

Priscila Andrade informou que a Prof.ª Ana Angelita Costa Neves da Rocha solicitava 

afastamento do país, de 21 de setembro de 2020 a 19 de setembro de 2021, para realização de 

pós-doutorado no Instituto de Educação da Universidade de Londres (University College 

London – UCL), em Londres, no Reino Unido. O vice-presidente comunicou que o pedido da 

Prof.ª Ana Angelita deveria retornar na próxima sessão da Congregação com parecer 

substanciado de algum conselheiro. Posto em votação, o pedido, no mérito, foi aprovado por 

unanimidade. 10- Proposta do Mestrado Acadêmico Interdisciplinar em Infância, 

Adolescência e Juventude – Cristiana Carneiro (parecerista: Prof.ª Núbia de Oliveira Santos). 

A Prof.ª Núbia de Oliveira apresentou o seu parecer favorável à proposta de criação de 

Mestrado Acadêmico Interdisciplinar, sob a coordenação da Prof.ª Cristiana Carneiro. Posto em 

votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 11- Solicitação da participação das 

professoras Cristiana Carneiro e Patrícia Corsino no Mestrado Acadêmico Interdisciplinar em 

Infância, Adolescência e Juventude. Posta em votação, a solicitação foi aprovada por 

unanimidade. 12- Solicitações de Afastamento do País dos professores Victor Andrade de 

Melo e Silvia Soter. O Prof. Thiago Ranniery informou que o Prof. Victor Andrade de Melo havia 

solicitado afastamento do país, de 08 de junho de 2020 a 03 de julho de 2020, para atuar como 

investigador visitante da Universidade de Lisboa, em Lisboa, Portugal.  Disse que a Prof.ª Silvia 
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Soter havia solicitado licença capacitação por quatro semanas, já aprovada em Congregação, 

mas, por um erro na contabilidade das horas pela Pró-Reitoria de Pessoal – PR-4, a licença foi 

negada. Comentou que a docente foi instruída pela própria PR-4 a transformar a licença 

capacitação em missão internacional para não perder a viagem. Comentou que a solicitação de 

afastamento do país era de 14 de março de 2020 a 09 de abril de 2020, em missão 

internacional, na Universidade de Paris VIII, em Paris, na França. Postas em votação, as 

solicitações foram aprovadas por unanimidade. 13- Apreciação do relatório final da 

Progressão Funcional na Classe D do Prof. Reuber Gerbassi Scofano. O Prof. Thiago Ribas 

informou que a Comissão de Avaliação, composta pelos docentes Carlos Frederico Bernardo 

Loureiro, Maria Apparecida Campos Mamede Neves (PUC-RIO) e Rosa Maria Leite Ribeiro Pedro 

(IP/UFRJ), analisou o pedido de progressão funcional do Prof. Reuber Gerbassi Scofano, da 

Classe DIII à DIV (Professor Associado III a IV), referente ao interstício de 16 de setembro de 

2017 a 16 de setembro de 2019, atribuindo-lhe um total de cento e sessenta e sete pontos. 

Posto em votação, o relatório foi aprovado por unanimidade. 14- Apreciação do relatório 

final da Progressão Funcional na Classe C do Prof. Bernardo Carvalho Oliveira. O Substituto 

Eventual da Chefe do Departamento de Fundamentos da Educação comunicou que a Comissão 

de Avaliação, composta pelos docentes Reuber Gerbassi Scofano, Cláudia Maria Bokel Reis e 

Susana de Castro Amaral Vieira (IFCS/UFRJ), analisou o pedido de progressão funcional do Prof. 

Bernardo Carvalho Oliveira, da Classe  CI à CII (Professor Adjunto I a II), referente ao interstício 

de 04 de maio de 2017 a 04 de maio de 2019, atribuindo-lhe um total de cento e cinquenta e 

cinco pontos. Posto em votação, o relatório foi aprovado por unanimidade. 15- Apreciação 

dos relatórios finais das Promoções Funcionais à Classe D dos docentes Elaine Constant 

Pereira de Souza e Igor Vinicius Lima Valentim. A Prof.ª Priscila Andrade informou que a 

Comissão de Avaliação, composta pelos docentes Marcelo Macedo Corrêa e Castro, Lilia 

Guimarães Pougy (ESS/UFRJ) e Rosa Maria Leite Ribeiro Pedro (IP/UFRJ), analisou o pedido de 

promoção funcional da Prof.ª Elaine Constant Pereira de Souza, da Classe CIV à DI (Professor 

Adjunto IV a Associado I), referente ao interstício de 01 de janeiro de 2018 a 31 de dezembro 

de 2019, atribuindo-lhe um total de duzentos e cinco pontos. Posto em votação, o relatório foi 

aprovado por unanimidade. O Prof. Thiago Ranniery comunicou que a Comissão de Avaliação, 

composta pelos docentes Marcelo Macedo Corrêa e Castro, Roberto Leher e Rosa Maria Leite 

Ribeiro Pedro (IP/UFRJ), analisou o pedido de promoção funcional do Prof. Igor Vinicius Lima 

Valentim, da Classe CIV à DI (Professor Adjunto IV a Associado I), referente ao interstício de 16 

de dezembro de 2017 a 15 de dezembro de 2019, atribuindo-lhe um total de cento e sessenta e 

três pontos. Posto em votação, o relatório foi aprovado por unanimidade. 16- Proposta de 

Criação do BAFO: Grupo de Estudos e Pesquisas em Currículo, Ética e Diferença - Thiago 

Ranniery (parecerista: Prof. André Bocchetti). A presidente apresentou o parecer favorável do 
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Prof. André Bocchetti à proposta de criação do BAFO: Grupo de Estudos e Pesquisas em 

Currículo, Ética e Diferença, sob a coordenação do Prof. Thiago Ranniery. Posto em votação, o 

parecer foi aprovado por unanimidade. 17- Projeto de Pesquisa “Hierarquias Acadêmicas no 

Campo da Didática” - Priscila Andrade (parecerista: Prof. Luciano Prado da Silva). O Prof. 

Luciano Prado apresentou o seu parecer favorável ao Projeto de Pesquisa “Hierarquias 

Acadêmicas no Campo da Didática”, sob a coordenação da Prof.ª Priscila Andrade. Posto em 

votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 18- Criação de Comissão para dar 

continuidade ao Processo nº 23079.059496/2018-57 – Proposta de Reorganização dos 

Processos de Trabalho e Jornada de 30 horas na UFRJ. A presidente disse que se tratava de um 

processo que se iniciou em novembro de 2018, a pedido da PR-4, para que cada setor 

descrevesse um plano de trabalho e se aderia ou não à proposta de jornada de trinta horas na 

UFRJ. Comentou que a comissão anterior era composta por Joyce Diniz de Abreu Teixeira, 

Mariana Barros Meirelles e Erika Alcântara Pinto, mas que estas duas saíram da unidade e uma 

nova comissão precisaria ser formada. Comunicou que indicava para a nova comissão os 

seguintes técnicos administrativos: Joyce Diniz de Abreu Teixeira, Rafael Silva Tavares, Mariana 

Chaves Lopes e Michele de Almeida Gomes. Posta em votação, a nova comissão foi aprovada 

por unanimidade. 19- Dispensa das professoras Adriana Patrício Delgado da COAA de 

Licenciatura e Maria Comes Muanis da COAA de Pedagogia. Postas em votação, as dispensas 

foram aprovadas por unanimidade. 20- Indicação das professoras Adriana Patrício Delgado 

para a COAA de Pedagogia, e Maria Fernanda Alvito Pereira de Souza Oliveira e Ana Angelita 

Costa Neves da Rocha para a COAA de Licenciatura. Postas em votação, as indicações foram 

aprovadas por unanimidade. 21- Apreciação das Ações de Extensão (projetos, cursos, 

programas e eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Prof.ª Alessandra Fontes apresentou os seus 

pareceres favoráveis: ao Curso de Extensão “Observação, registro e documentação na 

Educação Infantil”, sob a coordenação da técnica em assuntos educacionais, Jordanna Castelo 

Branco, e vinculado ao programa articulado “Complexo de Formação de Profissionais da 

Educação Básica”; ao Evento de Extensão “Colóquio Foucault e os Modos de Vida Outros”, sob 

a coordenação do Prof. Thiago Fortes Ribas, vinculado ao programa articulado “Expressões e 

Linguagens: Saberes em Movimento”; e ao Projeto de Extensão “Educação Infantil e Relações 

Raciais: Narrativas positivas e potentes da Cultura Afro-Brasileira e Africana”, sob a 

coordenação da Prof.ª Núbia de Oliveira Santos, vinculado ao programa articulado “Complexo 

de Formação de Profissionais da Educação Básica”. Postos em votação, os pareceres foram 

aprovados por unanimidade.  22- Apreciação da solicitação da Prof.ª Celeste Azulay Kelman 

para servir como Professora Colaboradora Voluntária do PPGE (parecerista: Prof.ª Priscila 

Andrade Magalhães Rodrigues). A Prof.ª Priscila Andrade apresentou o seu parecer favorável à 

solicitação da Prof.ª Celeste Azulay Kelman para servir como professora colaboradora 
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voluntária do Programa de Pós-Graduação em Educação – PPGE, até março de 2023, quando 

seus dois últimos orientandos de doutorado defenderiam as suas teses. Posto em votação, o 

parecer foi aprovado por unanimidade. 23- Processos de AGF/AID das Coordenações de 

Licenciatura e Pedagogia. A Prof.ª Maria Fernanda apresentou o caso da aluna Juliana 

Rodrigues de Oliveira (23079.038363/2019-28), que foi reprovada por cinco vezes na mesma 

disciplina “Fundamentos Sociológicos da Educação – EDF 240”, em 2012.2, 2017.2, 2018.1, 

2018.2 e 2019.1, mas, como a matrícula não foi cancelada, conforme disposto no item c do Art. 

1º da Resolução CEG nº 10/2004, ela se inscreveu uma sexta vez e foi aprovada com o Prof. 

Paulo Vaz. A presidente sugeriu aprovar excepcionalmente a solicitação da aluna Juliana 

Rodrigues de Oliveira e advertir, por escrito, a Faculdade de Letras que, casos semelhantes, só 

seriam analisados mediante parecer da COAA da Faculdade de Letras. Posto em votação, o 

encaminhamento da presidente foi aprovado por unanimidade. Disse que os demais 

processos foram analisados e deferidos pela COAA de Licenciatura: AGF de Tayane Cordeiro 

Paes da Silva (23079.043174/2019-77), Danielle Gomes Russo (23079.034315/2019-61), Isis 

Carla Vieira Ferreira Coelho (23079.031371/2019-43), Aline Oliveira Grion 

(23079.014339/2017-31), Adriana Sued Del Rio Franco (23079.037324/2019-11), Carlos 

Roberto de Souza Filho (23079.041869/2019-14), Michelle Ramalho Ribeiro 

(23079.042299/2019-80), Ronald Daniel Bohrer Barreto (23079.036045/2019-22), Lilliane Maria 

Machado de Carvalho (23079.035611/2019-89), Jullia Alice Santos da Silveira 

(23079.041398/2019-44), Letícia Costa (23079.040058/2019-04), Pedro Magalhães Andreetta 

(23079.000713/2020-17), Max David de Moura Junior (23079.043162/2019-42), Blanca 

Aleksandravicius (23079.000941/2020-97) e Maria Luiza Fonseca do Amaral 

(23079.028242/2019-78). Postos em votação, os demais pedidos foram aprovados por 

unanimidade. A Prof.ª Silvina Fernández apresentou os seguintes casos de descancelamento de 

matrícula cancelada por abandono: Thamires Nobre Soares (23079.038397/2019-12), Karine de 

Andrade (23079.001252/2020-08) e Fernanda Nogueira Lavouras (23079.044082/2019-12). 

Postos em votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade. Apresentou o caso 

específico da aluna Joana Moreira Guimarães Figueiredo (23079.039532/2019-47), que 

abandonou o curso no início, mas que, após longo período, quis cursar novamente o Curso de 

Pedagogia. Disse que a aluna abriu processo, inserindo uma documentação pertinente, que 

comprovava sérios problemas de saúde em seu ambiente familiar. A presidente, após ouvir 

diversos posicionamentos, sugeriu encaminhar o processo para a COAA avaliar a especificidade 

do caso. Posto em votação, o encaminhamento foi aprovado por unanimidade.  A Prof.ª 

Silvina Fernández apresentou os seguintes processos já analisados e deferidos pela COAA de 

Pedagogia: AGF de Isis Carla Vieira Ferreira Coelho (23079.031371/2019-43), Juliana Rodrigues 

de Oliveira (23079.038363/2019-28), Kelly do Nascimento Soares (23079.032535/2019-50), 
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Vanessa Ferreira Cano (23079.025750/2019-02) e Fernanda Cantalice Silvestre da Silva 

(23079.038400/2019-06). Postos em votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade. 

Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª Maria Comes Muanis agradeceu a presença de todos e 

encerrou a sessão. Eu, Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira, Secretário da Colenda 

Congregação, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na 2ª Sessão Ordinária da 

Congregação, em 10 de março de 2020, segue assinada por mim, 

________________________________, e pela Senhora Diretora, Prof.ª Maria Comes Muanis.  

______________________________  


